

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И ПРОГРЕСС ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Доклад товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи!
Уважаемые зарубежные гости!
В эти дни советский народ, коммунисты всех стран, все прогрессивное человечество торжественно отмечают величайший праздник. Шестидесят лет назад рабочие и крестьяне России, руководимые партией Ленина, свергли власть капиталистов и помещиков. Свершилась первая в мировой истории победоносная социалистическая революция (Аплодисменты).

Незабываемые октябрьские дни всколыхнули всю планету. Началась новая историческая эпоха — эпоха революционного обновления мира, эпоха перехода к социализму и коммунизму. Начался путь, по которому сегодня идут сотни миллионов людей и по которому суждено пойти всему человечеству. (Аплодисменты).

Мы были первыми. И пришлось нам нелегко. Надо было выстоять в кольце враждебного окружения. Надо было вырваться из вековой отсталости. Надо было преодолеть огромную силу исторической инерции и научиться жить по новым законам — законам коллективизма.

И теперь, подводя главный решающий итог шести десятилетий борьбы и труда, можно с гордостью сказать: мы выстояли (аплодисменты), мы выдержали (аплодисменты), мы победили. (Продолжительные аплодисменты).

Мы победили в грозные, тревожные годы гражданской войны и вооруженной интервенции, когда решался вопрос — быть или не быть Советской власти.

Мы победили в стремительные, бурлящие годы первых пятилеток, когда решался вопрос — смогут ли рабочие и крестьяне нашей страны отведать мир и истинный кратчайший срок заложить основы социализма, превратить Родину в могучую индустриальную державу.

Мы победили в суровые, огненные годы Великой Отечественной войны, когда решался вопрос — сможет ли социализм устоять под натиском ударных сил мирового

империализма, спасти человечество от фашистского порабощения.

Мы победили и в сложные, напряженные послевоенные годы. В обстановке «холодной войны» и атомного шанса было быстро восстановлено разрушенное хозяйство, завоеваны передовые рубежи экономического и научно-технического прогресса.

Более тридцати лет Советская страна живет в условиях мира. (Аплодисменты). Создано, существует и совершенствуется развитое социалистическое общество — результат исторического творчества масс. (Аплодисменты).

Честь и слава советскому народу, народу-победителю! (Продолжительные аплодисменты).

Честь и слава всем поколениям советских людей, мужчинам и женщинам, коммунистам и беспартийным, которые не щадили сил, энергии, а когда надо — и самой жизни, поддали Родину к вершинам социального прогресса! (Продолжительные аплодисменты).

Самые высокие, самые горячие слова признательности и любви обращаем мы к ветеранам революции. Все меньше остается рядом с нами тех, кто в октябре 1917 года под знаменем ленинской партии шел на штурм старого мира. Но все полнее раскрывается величие их подвига. Честь и слава первопроходцам Октября! (Продолжительные аплодисменты).

В эти торжественные дни мы с признательностью говорим о революционной солидарности, которую неизменно проявляли в отношении Страны Советов наши братья по классу за рубежом. Их решительные выступления не раз помогали срывать агрессивные замыслы империализма.

Да здравствует пролетарский интернационализм — могучее оружие трудящихся всех стран! (Продолжительные аплодисменты).

Сложилась новая историческая общность людей — советский народ. Нарастающий процесс сближения наций пронизывает все сферы жизни нашего общества. Таков, товарищи, замечательный итог ленинской национальной политики, таков наш опыт, всемирно-историческое значение которого бесспорно. (Продолжительные аплодисменты).

Величайшим завоеванием Октября стало утверждение принципов социального равенства и справедливости. Мы с полным правом говорим: Ни одно общество, когда-либо существовавшее на земле, не сделало и не могло сделать для народных масс, для трудящихся столько, сколько сделал социализм! (Аплодисменты). Каждый советский человек обладает полнотой прав и свобод, позволяющих ему принимать активное участие в политической жизни. Каждый советский человек имеет возможность выбрать жизненный путь соответственно своему призванию и способностям, быть полезным Отчизне, своему народу.

Постоянно улучшаются условия, в которых живут и работают советские люди. Советскому гражданину незнакомо унизительное чувство страха за завтрашний день, боязнь оказаться без работы, без медицинской помощи, без крова над головой. Общество стоит на страже его прав и интересов, защищает его гражданское, человеческое достоинство.

Добросовестный труд, высокая гражданственность, идеинно-нравственные качества — вот чем определяются положение и престиж человека в нашей стране. В этом — неиссякаемый источник творческой инициативы, духовного роста личности. В этом — самое убедительное проявление социальной справедливости и социального равенства. (Аплодисменты).

Недавно принята новая Конституция Советского Союза. Она еще раз подтверждает, что все преобразования, все перемены, которые совершаются в нашей стране, направлены прежде всего на обеспечение каждому человеку подлинно человеческих условий жизни. Она вновь убедительно показала, что понятия свободы, прав человека, демократии и социальной справедливости не являются действительным содержанием только в условиях социализма. (Аплодисменты).

Товарищи! Победа Великой Октябрьской социалистической революции вывела нашу страну, наш народ в авангард социального прогресса. И сегодня, спустя 60 лет, мы занимаем достойное место на его самых передовых рубежах. Мы первыми на земле создали развитое социалистическое общество, мы первыми строим коммунизм. (Продолжительные аплодисменты).

Никогда еще страна наша не располагала таким огромным экономическим и научно-техническим потенциалом. Никогда еще не была столь прочна, столь надежна ее обороноспособность. (Аплодисменты). Никогда еще мы не имели таких благоприятных возможностей для решения задач, ради которых, в конечном счете, и совершалась революция, — для подъема благосостояния масс, разрывания социалистической демократии, всестороннего развития личности.

Полностью реализовать возможности развитого социализма — в этом, если хотите, пафос наших дней. Это же определяет и меру ответственности, возложенной на нас сегодня историей.

Партия, ее Центральный Комитет осознают эту ответственность. XXIV и XXV съезды КПСС определили стратегию и тактику коммунистического строительства на современном, очень важном этапе нашей истории. В области экономики был взят курс на интенсивный рост общественного производства, на повышение эффективности и качества всей хозяйственной деятельности.

Претворяя этот курс в жизнь, мы уже добились значительных успехов. Если за точку отсчета взять 1967 год, то за последние пять лет Советской власти, то с тех пор экономический потенциал страны практически удвоился. (Аплодисменты). Но, пожалуй, не менее важны качественные изменения. Это более действительным фактором развития народного хозяйства становится научно-технический прогресс. Опережающими темпами развиваются новейшие отрасли производства. Неуклонно растет производительность труда.

В соответствии с курсом партии развитие экономики все более ориентируется на решение многообразных задач, непосредственно связанных с улучшением условий жизни и труда советских людей.

Решение этих задач во многом определяется состоянием аграрного сектора экономики. Можно смело утверждать, что никогда еще в истории страны не делалось столько для подъема сельского хозяйства. За короткий срок были коренным образом преобразованы материально-техническая база и экономика села. В немыслимых масштабах развернулись работы по мелиорации, комплексной механизации и химизации.

Мы уже видим плоды этих огромных усилий. Напомним, что в 1967 году мы имели 148 миллионов тонн зерна,

11,5 миллиона тонн мяса, около 6 миллионов тонн хлопка. А в вышедшем, далеко не лучшим, даже не средним по погодным условиям году будет произведено 194 миллиона тонн зерна, около 15 миллионов тонн мяса, 8,4 миллиона тонн хлопка. (Аплодисменты). Думаю, что эти цифры заслуживают должной оценки (аплодисменты), хотя мы сознаем, что еще не все проблемы сельского хозяйства решены. Партия настойчиво добивается, чтобы эта отрасль полностью обеспечивала растущие потребности страны.

Заместо продвинутого вперед решение и такой сложной, требующей огромных средств проблемы, как жилищная. Третья часть общей площади жилых домов, построенная за все время Советской власти, приходится на последние десятилетия. (Аплодисменты). Сто десять миллионов наших соотечественников испытали в эти годы радостное чувство новоселов. (Аплодисменты).

Большие ресурсы выделялись на расширение производства товаров народного потребления. За десять лет наша промышленность практически удвоила выпуск этой продукции и значительно обновила, улучшила ее. В два раза также увеличился розничный товарооборот. Удовлетворяется спрос советских людей на многие товары длительного пользования, которые еще недавно считались дефицитными.

Рост экономики позволил существенно повысить заработную плату и увеличить общественные фонды потребления. Реальные доходы советских людей выросли за десять лет в 1,6 раза. Хотел бы особо отметить, что за это время значительно поднялся уровень жизни и улучшился быт сельских тружеников.

Каждый факт, каждая цифра, которые характеризуют темпы нашего развития, — убедительное свидетельство огромных возможностей развитого социализма. Это с новой силой проявилось в ходе социалистического соревнования, посвященного юбилею Октября. (Аплодисменты). Советские люди взяли повышенные обязательства — и сдержали свое слово. Они выдвинули встречные планы — и не только выполнили, но и перевыполнили их. Родина благодарит участников юбилейной вахты, всех, кто доблестью и трудом встретил славную годовщину великой революции! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Отдавая должное успехам, мы хорошо понимаем, что проблем у нас еще достаточно, что впереди огромное поле деятельности.

Основные направления нашей работы, конкретные задачи для определенных последних съездами партии, пленумами Центрального Комитета. Их решения известны. Они предъявляют новые, более высокие требования к деятельности кадров, к работе всех трудящихся. Эти требования связаны с тем, что ход общественного развития выдвигает все более сложные задачи в различных областях жизни. А чем сложнее задачи, тем сложнее работа, тем важнее согласованность, слаженность, дисциплина — все то, что можно определить как высокую организованность.

Высокая организованность на всех уровнях, во всех звеньях партийного, государственного и хозяйственного руководства, на каждом рабочем месте — это непременная, обязательная предпосылка решения поставленных XXV съездом задач.

Вместе с тем это очень важная предпосылка решения и тех проблем, с которыми нам придется столкнуться в будущем. Еще на заре Советской власти Владимир Ильич Ленин говорил, что для быстрого движения вперед, для того, чтобы страна стала могучей и обильной, у нас «есть материал и в природных богатствах, и в запасе человеческих сил, и в прекрасном размахе, который дала народному творчеству великая революция...» (Аплодисменты). Сегодня к этому добавляется огромная экономическая и научно-техническая мощь, а также богатый опыт строительства новой жизни. У нас действительно есть все, чтобы уверенно идти к заветной цели — коммунизму, завоевывать все новые вершины прогресса.

Но это, товарищи, — именно вершины. Подъем к ним может быть крут и нелегко. И чтобы пройти его, говоря техническим языком, в оптимальном режиме, надо уже сегодняшние планы нацеливать на решение задач завтрашнего дня. Партия так и поступает. (Аплодисменты).

Ориентацией не только на текущие нужды, но и на будущее отличается, в частности, наша аграрная политика. Мы добиваемся коренного решения продовольственной проблемы, удовлетворения растущих потребностей страны и делаем это в условиях, когда население и его запросы увеличиваются, а земельные площади остаются теми же. Вот почему и на будущее мы планируем ускоренное и интенсивное развитие всех отраслей сельского хозяйства. Вот почему мы выделяем и будем выделять сельскому хозяйству больше капиталовложений, наращивать мощностную обслуживающих село отраслей промышленности.

I. Советский Союз в авангарде социального прогресса

Товарищи! Отмечая годовщину революции, мы каждый раз вновь осмысливаем значение Октября, силу его воздействия на ход истории, на судьбы мира.

Октябрьская революция, естественно, решала прежде всего проблемы нашей страны, проблемы, поставленные ее историей, ее конкретными условиями. Однако в своей основе это были проблемы не локальные, а общие, выдвинутые ходом общественного развития перед всем человечеством. И всемирно-историческое значение Октябрьской революции как раз в том и состоит, что она открыла путь к решению этих проблем и тем самым — к созданию на земле нового типа цивилизации. (Аплодисменты).

Октябрь доказал возможность коренного изменения политических основ общества. Российский пролетариат дал ответ на самый острый, самый животрепещущий вопрос политики: является ли монополия эксплуататоров на власть вечной или она может и должна быть заменена властью трудящихся.

Шесть десятилетий социалистического строительства — это ярчайшая демонстрация того, на что способны люди труда, взявшие в свои руки политическое руководство обществом, принявшие на себя ответственность за судьбы страны. Эти десятилетия доказали, что без власти трудящихся, без социалистической государственности, помимо нее путей к социализму не было и нет. (Аплодисменты).

С победой Октября перед людьми труда впервые открылась возможность покончить с эксплуатацией и вырваться из плена экономической стихии. Эта ключевая проблема общественного прогресса была решена на основе ликвидации частной собственности, замены ее общественной. Анархия производства уступила место научному, планомерному управлению хозяйством.

В исторически минимальные сроки огромная отсталая страна превратилась в страну высокоразвитой индустрии и коллективизированного сельского хозяйства. Всего лишь два с половиной трудовых дня требуются нашей промышленности, чтобы произвести столько же продукции, сколько ее производилось за весь 1913 год. (Аплодисменты).

Ныне мы производим промышленной продукции больше, чем четверть века назад производил ее весь мир. Гигантский экономический прорыв в истории страны, социализма — это результат освобождения труда, результатов труда людей, которые сознают, что они работают на себя, на общее благо. (Аплодисменты).

Октябрь, социализм обогатили историю человечества и опытом духовного раскрепощения трудящихся. Один

из «секретов» господства угнетателей всегда состоял в том, что прямое физическое насилие над массами они дополняли насилием духовным. Правящие классы всячески затрудняли трудящимся доступ к образованию и культуре, удерживали их в плену ложных идей и представлений. Вот почему закономерным продолжением политической революции в нашей стране стала революция культурная.

За время жизни одного поколения Советская страна полностью и навсегда избавилась от тяжкого ярма безграмотности. Трудящиеся стали активными участниками культурной жизни, творцами духовных ценностей. Из глубин народа вышла новая, социалистическая интеллигенция, которая прославляла Родину выдающимися достижениями науки и техники, литературы и искусства. Встреча, о которой мечтали лучшие умы человечества, историческая встреча труда и культуры, — состоялась. (Аплодисменты). В истории нашей страны, в истории всей мировой культуры это был поворот огромного значения. (Аплодисменты).

Особое место среди достижений Октября занимает решение национального вопроса — одного из самых болезненных, самых драматических вопросов в истории человеческого общества.

Выступая за боевой союз трудящихся всех наций и народностей, партия, В. И. Ленин всегда отстаивал право наций на самоопределение, их полное и безусловное равноправие. И победа Октября была одновременно победой в борьбе за национальное освобождение. (Аплодисменты). Народы бывшей царской России впервые обрели возможность исторического выбора, право самим определять свою судьбу.

Они сделали свой выбор. Они добровольно объединились в могучем союзном государстве и, опираясь на бескорыстную помощь русского народа, решительно встали на путь новой жизни. (Аплодисменты).

Сила сплоченности и взаимопомощи народов дала невиданное ускорение развитию всех республик. Вражда и недоверие в отношениях между нациями уступили место дружбе и взаимному уважению. (Аплодисменты). Там, где веками насаждалась психология национального эгоизма, прочно утвердился интернационализм. Новыми яркими красками сияли взаимно обогащенные национальные культуры, образующие единую советскую социалистическую культуру.

Равенство, братство, нерушимое единство народов Советского Союза — все это стало фактом. (Аплодисмен-

ты). Сложилась новая историческая общность людей — советский народ. Нарастающий процесс сближения наций пронизывает все сферы жизни нашего общества. Таков, товарищи, замечательный итог ленинской национальной политики, таков наш опыт, всемирно-историческое значение которого бесспорно. (Продолжительные аплодисменты).

Величайшим завоеванием Октября стало утверждение принципов социального равенства и справедливости. Мы с полным правом говорим: Ни одно общество, когда-либо существовавшее на земле, не сделало и не могло сделать для народных масс, для трудящихся столько, сколько сделал социализм! (Аплодисменты). Каждый советский человек обладает полнотой прав и свобод, позволяющих ему принимать активное участие в политической жизни. Каждый советский человек имеет возможность выбрать жизненный путь соответственно своему призванию и способностям, быть полезным Отчизне, своему народу.

Постоянно улучшаются условия, в которых живут и работают советские люди. Советскому гражданину незнакомо унизительное чувство страха за завтрашний день, боязнь оказаться без работы, без медицинской помощи, без крова над головой. Общество стоит на страже его прав и интересов, защищает его гражданское, человеческое достоинство.

Добросовестный труд, высокая гражданственность, идеинно-нравственные качества — вот чем определяются положение и престиж человека в нашей стране. В этом — неиссякаемый источник творческой инициативы, духовного роста личности. В этом — самое убедительное проявление социальной справедливости и социального равенства. (Аплодисменты).

Недавно принята новая Конституция Советского Союза. Она еще раз подтверждает, что все преобразования, все перемены, которые совершаются в нашей стране, направлены прежде всего на обеспечение каждому человеку подлинно человеческих условий жизни. Она вновь убедительно показала, что понятия свободы, прав человека, демократии и социальной справедливости не являются действительным содержанием только в условиях социализма. (Аплодисменты).

Товарищи! Победа Великой Октябрьской социалистической революции вывела нашу страну, наш народ в авангард социального прогресса. И сегодня, спустя 60 лет, мы занимаем достойное место на его самых передовых рубежах. Мы первыми на земле создали развитое социалистическое общество, мы первыми строим коммунизм. (Продолжительные аплодисменты).

Никогда еще страна наша не располагала таким огромным экономическим и научно-техническим потенциалом. Никогда еще не была столь прочна, столь надежна ее обороноспособность. (Аплодисменты). Никогда еще мы не имели таких благоприятных возможностей для решения задач, ради которых, в конечном счете, и совершалась революция, — для подъема благосостояния масс, разрывания социалистической демократии, всестороннего развития личности.

Полностью реализовать возможности развитого социализма — в этом, если хотите, пафос наших дней. Это же определяет и меру ответственности, возложенной на нас сегодня историей.

Партия, ее Центральный Комитет осознают эту ответственность. XXIV и XXV съезды КПСС определили стратегию и тактику коммунистического строительства на современном, очень важном этапе нашей истории. В области экономики был взят курс на интенсивный рост общественного производства, на повышение эффективности и качества всей хозяйственной деятельности.

Претворяя этот курс в жизнь, мы уже добились значительных успехов. Если за точку отсчета взять 1967 год, то за последние пять лет Советской власти, то с тех пор экономический потенциал страны практически удвоился. (Аплодисменты). Но, пожалуй, не менее важны качественные изменения. Это более действительным фактором развития народного хозяйства становится научно-технический прогресс. Опережающими темпами развиваются новейшие отрасли производства. Неуклонно растет производительность труда.

В соответствии с курсом партии развитие экономики все более ориентируется на решение многообразных задач, непосредственно связанных с улучшением условий жизни и труда советских людей.

Решение этих задач во многом определяется состоянием аграрного сектора экономики. Можно смело утверждать, что никогда еще в истории страны не делалось столько для подъема сельского хозяйства. За короткий срок были коренным образом преобразованы материально-техническая база и экономика села. В немыслимых масштабах развернулись работы по мелиорации, комплексной механизации и химизации.

Мы уже видим плоды этих огромных усилий. Напомним, что в 1967 году мы имели 148 миллионов тонн зерна,

11,5 миллиона тонн мяса, около 6 миллионов тонн хлопка. А в вышедшем, далеко не лучшим, даже не средним по погодным условиям году будет произведено 194 миллиона тонн зерна, около 15 миллионов тонн мяса, 8,4 миллиона тонн хлопка. (Аплодисменты). Думаю, что эти цифры заслуживают должной оценки (аплодисменты), хотя мы сознаем, что еще не все проблемы сельского хозяйства решены. Партия настойчиво добивается, чтобы эта отрасль полностью обеспечивала растущие потребности страны.

Заместо продвинутого вперед решение и такой сложной, требующей огромных средств проблемы, как жилищная. Третья часть общей площади жилых домов, построенная за все время Советской власти, приходится на последние десятилетия. (Аплодисменты). Сто десять миллионов наших соотечественников испытали в эти годы радостное чувство новоселов. (Аплодисменты).

Большие ресурсы выделялись на расширение производства товаров народного потребления. За десять лет наша промышленность практически удвоила выпуск этой продукции и значительно обновила, улучшила ее. В два раза также увеличился розничный товарооборот. Удовлетворяется спрос советских людей на многие товары длительного пользования, которые еще недавно считались дефицитными.

Рост экономики позволил существенно повысить заработную плату и увеличить общественные фонды потребления. Реальные доходы советских людей выросли за десять лет в 1,6 раза. Хотел бы особо отметить, что за это время значительно поднялся уровень жизни и улучшился быт сельских тружеников.

Каждый факт, каждая цифра, которые характеризуют темпы нашего развития, — убедительное свидетельство огромных возможностей развитого социализма. Это с новой силой проявилось в ходе социалистического соревнования, посвященного юбилею Октября. (Аплодисменты). Советские люди взяли повышенные обязательства — и сдержали свое слово. Они выдвинули встречные планы — и не только выполнили, но и перевыполнили их. Родина благодарит участников юбилейной вахты, всех, кто доблестью и трудом встретил славную годовщину великой революции! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Отдавая должное успехам, мы хорошо понимаем, что проблем у нас еще достаточно, что впереди огромное поле деятельности.

Основные направления нашей работы, конкретные задачи для определенных последних съездами партии, пленумами Центрального Комитета. Их решения известны. Они предъявляют новые, более высокие требования к деятельности кадров, к работе всех трудящихся. Эти требования связаны с тем, что ход общественного развития выдвигает все более сложные задачи в различных областях жизни. А чем сложнее задачи, тем сложнее работа, тем важнее согласованность, слаженность, дисциплина — все то, что можно определить как высокую организованность.

Высокая организованность на всех уровнях, во всех звеньях партийного, государственного и хозяйственного руководства, на каждом рабочем месте — это непременная, обязательная предпосылка решения поставленных XXV съездом задач.

Вместе с тем это очень важная предпосылка решения и тех проблем, с которыми нам придется столкнуться в будущем. Еще на заре Советской власти Владимир Ильич Ленин говорил, что для быстрого движения вперед, для того, чтобы страна стала могучей и обильной, у нас «есть материал и в природных богатствах, и в запасе человеческих сил, и в прекрасном размахе, который дала народному творчеству великая революция...» (Аплодисменты). Сегодня к этому добавляется огромная экономическая и научно-техническая мощь, а также богатый опыт строительства новой жизни. У нас действительно есть все, чтобы уверенно идти к заветной цели — коммунизму, завоевывать все новые вершины прогресса.

Но это, товарищи, — именно вершины. Подъем к ним может быть крут и нелегко. И чтобы пройти его, говоря техническим языком, в оптимальном режиме, надо уже сегодняшние планы нацеливать на решение задач завтрашнего дня. Партия так и поступает. (Аплодисменты).

Ориентацией не только на текущие нужды, но и на будущее отличается, в частности, наша аграрная политика. Мы добиваемся коренного решения продовольственной проблемы, удовлетворения растущих потребностей страны и делаем это в условиях, когда население и его запросы увеличиваются, а земельные площади остаются теми же. Вот почему и на будущее мы планируем ускоренное и интенсивное развитие всех отраслей сельского хозяйства. Вот почему мы выделяем и будем выделять сельскому хозяйству больше капиталовложений, наращивать мощностную обслуживающих село отраслей промышленности.

ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКОВ К МАВЗОЛЕЮ В. И. ЛЕНИНА И МОГИЛЕ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА

2 ноября Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховных Советов СССР Л. И. Брежнев, члены Политбюро ЦК КПСС Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. И. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кунаев, К. Т. Маузов, А. Я. Пельше, Г. В. Романов, М. А. Суслев, Д. Ф. Устинов, В. В. Щербицкий, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Алиев, П. Н. Демичев, В. В. Кузнецов, П. М. Машеров, В. П. Номарес, Ш. Р. Рашидов, М. С. Соколовцев, К. У. Черненко, секретари ЦК КПСС И. В. Капитонов, В. И. Долгих, М. В. Змирян, Я. П. Рябов, К. В. Рукаводин, первые секретари ЦК компартий союз-

ных республик, Председатели Президиумов Верховных Советов и Председатели Советов Министров союзных республик, другие члены Президиума торжественного заседания Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященного 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Руководители Коммунистической партии Советского Союза, Советского государства, другие товарищи отмечают, что работники газовой и нефтяной промышленности этих отраслей успешно выполняют задания десятой пятилетки по росту добычи газа. С начала пятилетки сверх установленных заданий добыто более 12 миллиардов кубических метров газа, значительные количества газового конденсата и высококачественной серы.

Газовая промышленность в короткий срок превратилась в крупную отрасль народного хозяйства и оказывает все большее воздействие на повышение эффективности производства, ускорение технического прогресса, улучшение топливного баланса страны, жизни и быта советских людей. Сегодня газом пользуются около 170 млн. человек. Ваши трудовые достижения являются ярким примером практического воплощения в жизнь решений XXV съезда партии.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что вы с честью выполните поставленные задачи по дальнейшему развитию газовой промышленности — всегдетого вклад в дело обеспечения народного хозяйства высокоэффективным сырьем и топливом.

Желаю вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, новых трудовых свершений, успешного выполнения заданий десятой пятилетки.

Л. БРЕЖНЕВ

ПОДСОЛНЦЕМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

В Центральном музее революции СССР 2 ноября открывается выставка «Узбекистан — 60 победных лет». Первыми ее посетителями стали ветераны партии, многие из которых были участниками борьбы за становление и укрепление Советской власти в Узбекистане, передовые рабочие основных предприятий, ученые, деятели культуры.

В шести залах музея, где размещено около тысячи экспонатов, нашли яркое отражение те огромные перемены, которые произошли в жизни народов Узбекистана за годы Советской власти. На особом почетном месте — подписанные В. И. Лениным декреты об образовании в Ташкенте первого на Советском Востоке университета, об ассигновании

средств на развитие ирригационного строительства, о создании оросительной системы, о направлении и руководящей роли КПСС, многогранная деятельность которой обеспечила подъем экономики братских республик, благосостояние трудящихся.

Фотографии, манеты, газетные вырезки переносят в те дни и на поля, в научные лаборатории республик, где идет упорная борьба за превращение в жизнь решений XXV съезда КПСС, достойную встречу славного юбилея Октября. Каждый экспонат, раздел выставки подчеркивает, что Узбекистан — неотъемлемая часть страны, равная в единой семье братских республик, основу всех успехов которой составляет ленинская дружба советских народов.

Фотографии, манеты, газетные вырезки переносят в те дни и на поля, в научные лаборатории республик, где идет упорная борьба за превращение в жизнь решений XXV съезда КПСС, достойную встречу славного юбилея Октября. Каждый экспонат, раздел выставки подчеркивает, что Узбекистан — неотъемлемая часть страны, равная в единой семье братских республик, основу всех успехов которой составляет ленинская дружба советских народов.

В преддверии 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции в Центральном музее революции ТАСС в музее, там же выставки открылись в Софии, Улан-Баторе, Кракове, Вукаре, Праге и ряде других городов. Экспозиции рассказывают о В. И. Ленине — великом вожде Великого Октября, создателе КПСС и первого в мире социалистического государства.

Экспозиция посвящена о торжестве идей ленинизма, о претворении в жизнь ленинской программы мира, дружбы и сотрудничества Советского Союза со странами, для которых готовились выставки,

КОЛЛЕКТИВАМ РАБОЧИХ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ, ПАРТИЙНЫМ, ПРОФСОЮЗНЫМ И КОМСОМОЛЬСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ ПРЕДПРИЯТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ МИНИСТЕРСТВА ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И МИНИСТЕРСТВА НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Дорогие товарищи!
Сердечно поздравляю вас с большой трудовой победой — выполнением социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции по достижению на два месяца раньше намеченного срока суточной добычи газа в объеме одного миллиарда кубических метров.

Центральный Комитет партии с удовлетворением отмечает, что работники газовой и нефтяной промышленности этих отраслей успешно выполняют задания десятой пятилетки по росту добычи газа. С начала пятилетки сверх установленных заданий добыто более 12 миллиардов кубических метров газа, значительные количества газового конденсата и высококачественной серы.

Газовая промышленность в короткий срок превратилась в крупную отрасль народного хозяйства и оказывает все большее воздействие на повышение эффективности производства, ускорение технического прогресса, улучшение топливного баланса страны, жизни и быта советских людей. Сегодня газом пользуются около 170 млн. человек. Ваши трудовые достижения являются ярким примером практического воплощения в жизнь решений XXV съезда партии.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что вы с честью выполните поставленные задачи по дальнейшему развитию газовой промышленности — всегдетого вклад в дело обеспечения народного хозяйства высокоэффективным сырьем и топливом.

Желаю вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, новых трудовых свершений, успешного выполнения заданий десятой пятилетки.

Л. БРЕЖНЕВ

В канун 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции коллективы рабочих, инженерно-технических работников и служащих, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций предприятий и организаций Министерства газовой промышленности и Министерства нефтяной промышленности и нефтяной и газовой промышленности

Дорогие товарищи!
Сердечно поздравляю вас с большой трудовой победой — выполнением социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции по достижению на два месяца раньше намеченного срока суточной добычи газа в объеме одного миллиарда кубических метров.

Центральный Комитет партии с удовлетворением отмечает, что работники газовой и нефтяной промышленности этих отраслей успешно выполняют задания десятой пятилетки по росту добычи газа. С начала пятилетки сверх установленных заданий добыто более 12 миллиардов кубических метров газа, значительные количества газового конденсата и высококачественной серы.

Газовая промышленность в короткий срок превратилась в крупную отрасль народного хозяйства и оказывает все большее воздействие на повышение эффективности производства, ускорение технического прогресса, улучшение топливного баланса страны, жизни и быта советских людей. Сегодня газом пользуются около 170 млн. человек. Ваши трудовые достижения являются ярким примером практического воплощения в жизнь решений XXV съезда партии.

ЦК КПСС выражает твердую уверенность в том, что вы с честью выполните поставленные задачи по дальнейшему развитию газовой промышленности — всегдетого вклад в дело обеспечения народного хозяйства высокоэффективным сырьем и топливом.

Желаю вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, новых трудовых свершений, успешного выполнения заданий десятой пятилетки.

Л. БРЕЖНЕВ

Рождено Октябрем

ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

60-летию Великой Октябрьской социалистической революции был посвящен концерт, состоявшийся 2 ноября в Кремлевском Дворце съездов. Мастера международного советского искусства рапортовали Родине, партии, народу о своих творческих достижениях в юбилейном году, о торжестве ленинских идей в развитии нашей социалистической культуры.

На концерте присутствовали члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС.

В зале находились члены и кандидаты в члены ЦК КПСС, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, а также зарубежные гости, прибывшие на юбилейные торжества.

Праздничный концерт открылся яркой музыкально-поэтической композицией «Рождено Октябрем». Она провела зрителей по дорожке героической истории социалистической Отчизны, рассказала об этапах ее большого и славного пути. Великий день начала нашей эры оживил в первых главах композиции — «Взятии Зимнего» и «Смольнинском» из далей овеянных революцией лет к нашему поколению обращаются рабочие, солдаты-красногвардейцы, матросы легендарной «Авроры». Звучат песни Октябрьской и гражданской войны,

об историческом XXV съезде КПСС, о Конституции СССР, открывшей перед народом светлые и радостные перспективы, о славном жизненном пути, пройденном вместе с партией и народом верным ленинцем, неотъемлемым борцом за мир товарищем Леонидом Ильичем Брежневым. Торжественно и величаво звучит кантата А. Пахмутовой «Прекрасная, как молодость, страна».

Чувством семьи единой, общностью устремлений советских людей пронизаны номера концерта. Свои лучшие песни, танцы, стихи принесли на кремлевскую сцену посланцы всех братских союзных республик. Первое слово — артистам Российской Федерации. Эскафету дружбы и искусства принимают представители Украины. В музыкальный венок влились мелодии Белоруссии, Казахстана, Молдавии, республик Средней Азии, Закавказья, Прибалтики. Среди участников концерта — прославленные мастера советского искусства — Е. Образцова, М. Вешту, Т. Сиявская, Е. Нестеренко, Е. Беллев, А. Мокренко, М. Ульянов, известные хоры, танцевальные коллективы, симфонические и духовые оркестры.

Наступает финал праздничного концерта, прославление искусства народов Страны Советов. Под сводами Кремлевского Дворца съездов звучит здравница Коммунистической партии, братству и дружбе советских людей, отмечающих 60-летие Великого Октября.

Заключительная часть композиции рассказывает

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И ПРОГРЕСС ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

[Окончание. Начало на 2-й стр.]

Немалая роль в этих наших планах отводится Нечерноземной зоне России. Обширный район в самом центре страны должен стать зоной высокопродуктивного земледелия и животноводства. (Аплодисменты). Он значительно пополнил наши продовольственные ресурсы.

На будущее ориентированы и другие крупные комплексные программы, выработанные в последние годы. Это прежде всего программы развития Западной и Восточной Сибири, создания Байкало-Амурской магистрали, промышленных и лесопромышленных комплексов на Дальнем Востоке. Они призваны обеспечить будущие потребности народного хозяйства в нефти, газе, угле, черных и цветных металлах, лесе и прочих видах сырья. Осуществление таких программ имеет и глубокий социальный смысл. Оно означает освоение многих отдаленных районов страны, где поднимаются десятки новых городов, будут созданы новые культурные центры. Из нашего обихода окончательно исчезнет само понятие «необжитая окраина».

На великих стройках нашего времени с особой силой проявились стойкость, созидательный порыв, идейная закалка советской молодежи. (Аплодисменты). Продолжая славные традиции своих дедов и отцов, комсомольцы, девушки и юноши идут в первых рядах строителей коммунизма, мужаят в труде, учатся управлять хозяйством, руководить делами общества и государства. В их руках — будущее страны. И мы уверены — это надежные руни. (Продолжительные аплодисменты).

Размышляя о будущем, мы придаем большое значение науке. Ей предстоит внести огромный вклад в решение самых важных задач строительства коммунизма. Среди них — открытие новых источников энергии и замена старых многих видов природных ресурсов, техническое перевооружение народного хозяйства, сводящее к минимуму ручной и тем более тяжелый физический труд, создание подзема сельского хозяйства, борьба с болезнями и продление жизни человека.

Будущее нашей экономики — в повышении эффективности. Иного пути обеспечить успешное, динамичное развитие народного хозяйства нет. Именно поэтому партия проводит и будет неуклонно проводить линию на усиление научно-технического прогресса, совершенствование планирования и управления, усиление организованности и порядка на каждом рабочем месте, в каждом управленческом звене. (Аплодисменты).

Загляывая в будущее, мы должны сделать и еще один вывод. Для всех сфер жизни и развития нашего общества все большую роль будет играть уровень сознательности, культуры, гражданской ответственности советских людей. Воспитывать в человеке устремленность к высоким общественным целям, идейную убежденность, подлинно творческое отношение к труду — это одна из самых первостепенных задач. Здесь проходит очень важный фронт борьбы за коммунизм, и от наших побед на этом фронте будет все больше зависеть и ход экономического строительства, и социально-политическое развитие страны. (Аплодисменты).

Как видите, в перспективе у нас немало проблем — и проблем больших. Но сила социализма как раз в том и состоит, что новый общественный строй позволяет не только предвидеть такие проблемы, но и заблаговременно планировать их решение.

Товарищи! Советский народ с уверенностью смотрит

в будущее. Он твердо знает, что жизнь будет становиться все лучше, все краше, все содержательнее. (Продолжительные аплодисменты). Залог этого — труд, самоотверженный, вдохновенный идеалами коммунизма труд миллионов мужчин и женщин. Залог этого — ленинская, научно обоснованная политика Коммунистической партии. (Продолжительные аплодисменты).

Для каждого из нас, коммунистов-ленинцев, высшей наградой является то, что советские люди все свои достижения, все победы связывают с партией. И это понятие. (Аплодисменты). Ведь партия неотделима от народа. В ее рядах — лучшие представители рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции. Она пользуется безграничным доверием трудящихся. (Аплодисменты).

Но, товарищи, доверие народа — требовательное доверие. Поэтому любое решение партии, каждый шаг в политике, в организаторской и идейно-воспитательной работе призваны быть такими, чтобы еще больше крепло единство партии и народа, чтобы доверие народа к партии и вперед оставалось непоколебимым. (Продолжительные аплодисменты).

У нашей партии есть все для того, чтобы быть на высоте своей исторической ответственности. Нас вдохновляет высокая цель — благо народа. Мы располагаем богатым, многолетним опытом строительства новой жизни. Руководством к действию нам служит марксизм-ленинизм — наука, которая вывела в себя все достижения человеческого гения. Мы уверены в своих силах. (Продолжительные аплодисменты).

Великий путь, начатый в Октябре 1917 года, великая борьба за коммунизм продолжаются. Владимир Ильич Ленин писал: «...Идя на борьбу, мы должны желать победы и уметь указать настоящий путь к ней!» Мы желаем победы. Мы знаем путь к ней. И мы придем к победе, мы придем к коммунизму! (Бурные, продолжительные аплодисменты).



ре не сметут с лица земли результаты героической освободительной борьбы многонациональных масс в бывших колониях и полуколониях империализма. Дело освобождения народов неодолимо, будущее за ним. Свет, зажженный Октябрем, не померкнет и на этом фронте мировой истории. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Победа Октября открыла новый этап в борьбе международного рабочего движения.

Строительство социализма в СССР, а затем и в других странах способствовало росту политической зрелости пролетариата в странах капитала. Повысилась организованность его рядов. Сложилась сила, призванная сыграть великую роль в истории, — международное коммунистическое движение. Расширился фронт союзников пролетариата по борьбе против господства монополий, за демократию и социализм.

Между тем капитализм все нагляднее проявляет себя как общество без будущего. Его экономический хронически лихорадит. Технический прогресс выбрасывает за ворота предпринятые массы рабочих, что это угрожает потрясением всей социально-политической системы. Беспорывно растут цены, проблемой номер один остается инфляция. Скандальные разоблачения темных политических махинаций, продажности, злоупотреблений властью, грубых нарушений закона со стороны наиболее высокопоставленных деятелей взрываются, как бомбы, то в одной, то в другой стране, демонстрируя разложение правящего класса. Рекордный рост преступности дополняет картину. Все это означает, что объективные экономические и социально-политические предпосылки для перехода к социализму достигли высокой степени зрелости. В капиталистических странах растет стремление масс к коренным переменам.

Конечно, буржуазия — противник опытный. Она меняет тактику, маневрирует. Методами частичных реформ она пытается укрепить свои позиции, ослабить тягу масс к социализму.

В этих условиях компартия стремится усовершенствовать стратегию и тактику своей революционной борьбы. Она добивается сплочения всех демократических сил в борьбе против господства монополий. В их теоретических установках в связи с этим есть интересные положения, хотя, наверное, не все можно считать до конца отработанным и бесспорным. Это и понятно: поиск есть поиск. Важно только, чтобы он шел в правильном направлении.

Какие маршруты ни выбирался, в конечном счете признание коммунизма — вести массы к основной цели, к социализму. Опыт борьбы за победу Октября показал, что в революционной деятельности вполне возможны смена тактики, компромиссы во имя приобретения новых союзников. Но убедился мы и в другом: ни в коем случае нельзя приносить в жертву принципы во имя тактической выгоды. Иначе, как говорится, волосы сохранишь, а голову потеряешь. (Смех, аплодисменты).

Как больше влияние компартий, тем активнее империализм пытается сбить коммунистов с пути истинного. Делается это и грубо — методами нажима, угрозы, — и более тонко. Подчас коммунистам буржуазных стран теперь сулят «признание» их «правом на место в обществе». Взамен требуют... «пустяки»: чтобы они отказались от борьбы против власти капитала, за социализм, от интернациональной классовой солидарности. Но коммунисты давно уже завоевали свое место в обществе. Завоевали именно своей революционной борьбой. Их роль в обществе признана народами, и отнять ее не дано никому! (Продолжительные аплодисменты).

Империалистам очень хочется подорвать сплоченность коммунистических рядов. С этой целью, в частности, усердно подсовывают фальшивую версию, будто компартия стран социализма, и особенно КПСС, навязывают коммунизму Западу свои рецепты социалистического преобразования общества. Но это — явная фальсификация.

Наша партия, как и все марксистско-ленинские партии, твердо придерживается общеприятых в коммунистическом движении принципов — равноправия, независимости, невмешательства во внутренние дела, солидарности и взаимной поддержки коммунистов всех стран.

Сегодня, отмечая шестидесятилетие нашей революции, мы, коммунисты Советского Союза, вновь заявляем, что будем всегда верны великому братству коммунистов мира! (Бурные аплодисменты). Мы горячо желаем самым большим успехов коммунистическим и рабочим партиям, их союзникам, борющимся против диктатуры капитала, за свободу, мир и социальный прогресс. (Аплодисменты). Вы всегда можете быть уверены в нашей дружбе, солидарности и поддержке! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Советская власть родилась под знаком ленинского декрета о мире, и с той поры вся внешняя политика нашей страны пронизана миролюбием. Объективные исторические условия продиктовали ее конкретное содержание — курс на мирное сосуществование государств с различным общественным строем.

В наши дни принципы мирного сосуществования довольно прочно укоренились в международных делах как единственно реалистические и разумные. Это результат изменения соотношения сил в мире — и прежде всего роста могущества и международного авторитета Советской страны, всего социалистического сотрудничества. Это также результат успехов, одержанных международным рабочим движением и силами национального освобождения. Это, наконец, результат понимания новых реалистических определенной частью правящих кругов капиталистического мира.

В то же время это итог огромной работы, проведенной за последние годы Советским Союзом и другими странами социалистического сотрудничества с целью добиться перестройки международных отношений в направлении мира. (Аплодисменты).

Добрые перемены в мире, ставшие особенно ощутимыми в семидесятилетие, были названы разрядкой международной напряженности. Эти перемены ослаблены и конкретны. Они — в признании и закреплении международных документов своего рода кодекса правил честных и справедливых взаимоотношений между странами, что создает правовую и морально-политическую преграду на пути обострения военных авантур. Они — в достижении первых некоторых каналов гонимы вооружений. Они — в ответственной сети соглашений, охватывающих многие области мирного сотрудничества между государствами с различным общественным строем.

Наиболее отчетливо перемены к лучшему видны в Европе, где крепнут отношения добрососедства, взаимное понимание, интерес и уважение народов друг к другу. Мы высоко ценим это достижение, считаем своим долгом всячески его беречь и закреплять. Поэтому мы придаем большое значение сотрудничеству с такими странами, как Франция, ФРГ, Англия, Италия, со всеми большими и малыми европейскими государствами иной общественной системы.

Естественно также, что мы придаем большое значение отношениям с Соединенными Штатами. Многие разделяют наши страны — от социально-экономического уклада до идеологии. Не всем в США нравятся наши порядки, да и мы могли бы сказать много о том, что происходит в Америке. Но если делать упор на расхождения, пытаться

почувствовать друг друга, то итогом будет лишь нагнетание недоверия и враждебности, бесполезное для наших двух стран и опасное для мира в целом. На заре Советского государства Ленин предупредил тогдашних американских руководителей о том, что «нравится это им или нет, Советская Россия — великая держава», что «Америке ничего не даст видьоновская политика благочестивого отказа иметь с нами дело на том основании, что наше правительство им не по вкусу». Это было справедливо полемикой назад. Это тем более справедливо теперь. (Продолжительные аплодисменты).

Сама жизнь требует, чтобы решающими в советско-американских отношениях были соображения долгосрочного порядка, продиктованные заботой о мире. Такой линии придерживаемся мы: того же ожидаем и в ответ. У нас нет недостатка в готовности продолжать начатое развитие отношений с США на основе равенства и взаимного уважения.

Международные отношения находятся сейчас как бы на перекрестке путей, ведущих либо к росту доверия и сотрудничества, либо к росту взаимных страхов, подозрений, накаливания орудия, — путей, ведущих в конечном счете либо к прочному миру, либо в лучшем случае к балансирующему на грани войны. Разрядка дает возможность избрать путь мира. Упустить эту возможность было бы преступлением. И самая важная, самая неотложная задача сейчас — это прервать захлестывающую мир гонку вооружений. (Продолжительные аплодисменты).

К сожалению, наращивание вооружений продолжается, приобретает все более опасные формы. Создается — и хорошо известно, по чьей инициативе, — новые разновидности и типы оружия массового уничтожения. А ведь каждый такой новый вид — уравнение с несколькими неизвестными, причем не только в плане военно-технических или стратегических последствий, но и политических. Метание от одного типа оружия к другому, основанное, видимо, на наивном расчете сохранить на них монополию, лишь подстегивает гонку вооружений, углубляет взаимное недоверие, затрудняет осуществление мер разоружения.

Хотел бы в этой связи со всей определенностью подтвердить мысль, которую высказывал и раньше Советский Союз: эффективно бороться со своей обороной, но не добиваясь и не будет добиваясь военного превосходства над другой стороной. Мы не хотим нарушать примерного равновесия военных сил, сложившегося сейчас, скажем, между СССР и США, и Западом в Центральной Европе или между СССР и США. Но взамен мы требуем, чтобы и никто другой не стремился нарушить его в свою пользу. (Аплодисменты).

Результатом, подкреплением сложившегося равновесия — не самоцелью. Мы за то, чтобы начать сбивать вниз кривую гонки вооружений, постепенно снижать уровень вооруженного противостояния. Мы хотим существенно уменьшить, а затем и устранить угрозу ядерной войны — самой грозной опасности для человечества. Именно на это нацелены хорошо известные предложения Советского Союза и других социалистических стран.

Сегодня мы предлагаем сделать радикальный шаг: договориться об одновременном прекращении всеми государствами производства ядерного оружия. Любого такого оружия — будь то атомные, водородные или нейтронные бомбы или снаряды. Одновременно ядерные державы могли бы взять обязательство приступить к постепенному сокращению уже накопленных их запасов, продавая их вперед вплоть до полной, «стопроцентной» их ликвидации. Энергия атома — только для мирных целей — с таким призывом обращается к правительствам и народам в год своего шестидесятилетия Советское государство.

Есть еще одна важная проблема, имеющая прямое отношение к задаче уменьшения угрозы ядерной войны. Речь идет о том, чтобы довести до конца делегацию испытаний ядерного оружия, чтобы такие испытания не проводились не только в атмосфере, космосе и под водой, но и под землей. Мы хотим двинуть вперед переговоры по этому вопросу, привести их к успешному завершению. Поэтому мы заявляем, что готовы договориться о том, чтобы наряду с запретом на определенный срок всех испытаний ядерного оружия был объявлен мораторий на ядерные взрывы в мирных целях. Мы надеемся, что этот важный шаг СССР будет по достоинству оценен нашими партнерами на переговорах и таким образом, будет расчищен путь к заключению договора, которого давно уже жаждут народы. (Аплодисменты).

Уверенно идет дорогой мира Советский Союз. Активно и настойчиво выступаем мы за то, чтобы на поле боя, но на конейферах вооружений решался спор социализма и капитализма, а в сфере мирного труда. Мы хотим, чтобы через границы, разделяющие эти два мира, мы прошли, чтобы трассы ракет, ядерными зарядками, а проткнулись нити широкого и многообразного сотрудничества на благо всего человечества. (Аплодисменты). Последующие годы эта политика, мы выполняем один из самых главных заветов Октября, заветов Ленина: мир — народам! (Аплодисменты).

Если удастся решить главную задачу — задачу предотвращения новой мировой войны, обеспечения прочного мира, то это откроет новые замечательные перспективы перед жителями земли. Возникнут предпосылки для решения многих других жизненно важных проблем, встающих в наше время перед человечеством в целом.

Что это за проблемы? Это, например, необходимость обеспечить продовольствием, сырьем, источниками энергии огромные массы людей. Ведь население земли, по имеющимся расчетам, к концу века возрастет с четырех до шести миллиардов человек. Это, далее, — преодоление порожденной колониализмом экономической отсталости стран Азии, Африки и Латинской Америки, что необходимо для нормального развития в будущем отношений между государствами, да и вообще для прогресса человечества в целом. Это, наконец, защита человека от многочисленных опасностей, которыми ему грозит дальнейшее неконтролируемое техническое развитие, — иначе говоря, сохранение природы для человека.

Это вполне реальные и очень серьезные проблемы. С каждым новым десятилетием острота их будет возрастать, если не будет найдено разумное коллективное их решение на путях планомерного международного сотрудничества. В наше время мир социально неоднороден, он складывается из государств с различным общественным строем. Такой объективный факт. Социалистическая часть мира своим внутренним развитием и своим подходом к международным отношениям дает хороший пример того, какими путями лучше всего решать большие проблемы, встающие перед человечеством. Но решить их за все человечество она, разумеется, не может. Здесь необходимы целестремленные усилия народа каждой страны, необходимо широкое и конструктивное сотрудничество всех стран, всех народов. Советский Союз великом за такое сотрудничество. В этом, если смотреть глубже, содержание внешнеполитического курса, который мы называем курсом мирного сосуществования.

Товарищи, друзья! Завоевания Октября, потенции социализма — это в наше время самый надежный залог дальнейшего прогресса человечества. Октябрь — это знамя великих перемен, вознесенное над двадцатим столетием волей и руками трудящихся масс. (Аплодисменты). Мы идем навстречу эпохе, когда социализм в той или иной его конкретной, исторически обусловленной форме станет преобладающей общественной системой на земле, несая с собой мир, свободу, равенство и благосостояние всему трудовому человечеству. (Аплодисменты).

И это не утопия, не красивая мечта. Это — реальная перспектива. Ее ежедневно приближает своим трудом и борьбой мы с вами, товарищи. Приближают своим трудом и борьбой миллионы наших современников. Это и есть продолжение дела, начатого Октябрьской революцией. (Продолжительные аплодисменты).

Будем же всегда верны знамени Великого Октября, атому знамени революции! (Бурные аплодисменты).

Пусть все ярче сияет над миром свет бессмертных марксистско-ленинских идей! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наша великая партия — партия Ленина! (Бурные аплодисменты).

Вперед, к победе коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты, все встают. В зале звучат дружные в честь КПСС, ее Центрального Комитета, возгласы «ура!»).

1) Ленинский сборник, т. XXXVII, стр. 254.

II. Октябрь изменил облик мира

Товарищи! Ни одно из событий мировой истории не имело таких глубоких, долговременных последствий для человечества, как Великая Октябрьская социалистическая революция. Зарицы октябрьской грозы осветили путь за будущее народов многих стран. История пошла вперед буквально семимильными шагами.

Из международных последствий Октября, определяющих лицо нашей эпохи, самое главное — возникновение и развитие мировой системы социализма. (Аплодисменты). Было время, когда буржуазия, напуганная победой Октября и его могучим воздействием на умы миллионов, в каждом революционном событии в мире пыталась искать «руку Москвы». Теперь в эти детские сказки уже мало кто верит. Революции возникают и побеждают в силу внутреннего развития каждой данной страны, по воле ее народа. Ряд победоносных социалистических революций в Европе, Азии, Америке означал продолжение идей и дела Октября. (Продолжительные аплодисменты).

В итоге практика мирового социализма расширилась, обогатилась. Каждая из стран, вступивших на социалистический путь, в чем-то по-своему, своеобразно решала проблемы социалистической государственности, развития социалистической индустрии, кооперирования крестьянства, идейного перевоспитания народных масс.

Нет сомнения, что переход к социализму других народов и стран с различными уровнями развития и национальными традициями принесет еще большее разнообразие конкретных форм социалистического строительства. Это вполне естественно.

Однако, как подтверждает жизнь, остаются и сохраняют свою силу общие коренные, неотъемлемые черты социалистической революции и социалистического строительства. (Аплодисменты).

Совокупный опыт развития мирового социализма убеждает, в частности, в следующем:

— Главным вопросом революции по-прежнему остается вопрос о власти. Или власть рабочего класса, выступающего в союзе со всем трудовым народом. Или власть буржуазии. Третьего не дано. (Аплодисменты).

— Переход к социализму возможен только, если рабочий класс и его союзники, овладев реальной политической властью, используют ее для ликвидации социально-экономического господства капиталистических и иных эксплуататоров.

— Победа социализма возможна, если рабочий класс и его авангард — коммунисты — сумеют воодушевить, сплотить трудящиеся массы в борьбе за построение нового общества, преобразование на социалистических началах экономики и всех общественных отношений.

— Социализм может утвердиться лишь в том случае, если власть трудящихся сумеет защитить революцию от любых атак классового врага (а также атаки неизбежных как внутри, так скорее всего и извне).

— Это лишь некоторые из уроков современного развития социализма. Они вновь подтверждают великое международное значение опыта Октября — при всем своеобразии условий нашей революции. Они вновь подтверждают глубокую правоту В. И. Ленина, который говорил: «Русский образец показывает всем странам кое-что, и весьма существенное, из их неизбежного и недалекого будущего».) (Аплодисменты).

Но у мирового социализма есть опыт и иного порядка, подтверждающий, что отступление от марксистско-ленинского курса, отход от пролетарского интернационализма неизбежно оборачиваются неудачами и тяжкими испытаниями для народа.

Хорошо известно, к каким тяжким последствиям привели в Китае попытки игнорировать экономические законы социализма, отход от дружбы и солидарности с социалистическими странами, срывание с силами реакции на мировой арене. Социалистические завоевания китайского народа подверглись большой опасности.

Сейчас некоторые деятели капиталистических стран явно строят свои расчеты на том, что нынешние противоречия и отчуждение между Китайской Народной Республикой и Советским Союзом, другими странами социализма сохранятся надолго и даже обострятся в будущем. Нам думается, что это близорукая политика. Как бы не прочитались те, кто ее проводит. (Аплодисменты).

Не станем гадать, как сложатся дальше советско-китайские отношения. Хоту лишь сказать, что наши неоднократные предложения об их нормализации остаются в силе.

Товарищи! Большой вклад мировой системы социализма в жизнь современного мира — это те новые отношения, которые благодаря интернационалистической политике братских партий сложились между социалистическими государствами — и прежде всего между странами социалистического сотрудничества.

Мы можем сказать с чистой совестью: наш союз, наша дружба, наше сотрудничество — это союз, дружба и сотрудничество суверенных, равноправных государств, сплоченных общими целями и интересами, узлами товарище-

ской солидарности и взаимопомощи. (Продолжительные аплодисменты). Мы идем вместе, помогая друг другу, объединяя усилия, знания, ресурсы для быстрого движения вперед. (Аплодисменты).

Мы взяли курс на совместное решение проблем сырья, топлива и энергии, продовольствия, транспорта. Мы углубили специализацию и кооперирование, особенно в машиностроении, на базе новейших достижений науки и техники. Мы будем решать эти задачи надежно, экономично, долгосрочно. Решать их с пониманием интересов и нужд каждой братской страны и всего сотрудничества. (Аплодисменты).

Товарищи! В далеком Октябре 1917-го рабочие и крестьяне России выступили один против старого мира — мира алчности, угнетения и насилия. Они построили социализм в стране, окруженной враждебными силами империализма. Постройки и защитили. Теперь мы не одни. Страна наша стала частью большой семьи социалистических государств. (Аплодисменты). Так может ли нам, советским коммунистам и всем советским людям, быть что-либо ближе в окружающем мире, чем эта социалистическая семья? (Аплодисменты). Для ее процветания, для нашего общего блага мы делаем все, что в наших силах! (Продолжительные аплодисменты).

Трудно переоценить то огромное влияние, которое наш Октябрь оказал на развитие национально-освободительного движения.

Именно победа Октября по-настоящему пробудила сознание колониальных народов, помогла им добиться огромных успехов в борьбе за освобождение от гнета империализма. В 1919 году В. И. Ленин уже писал: «...Освобождение народов Востока является теперь вполне практически осуществимым».)

После второй мировой войны, после нашей победы над фашизмом более двух миллиардов человек сбросили иго колониализма, добились государственной независимости. В целом колониальную систему империализма в ее классических формах можно считать уже ликвидированной. Это, товарищи, явление всемирно-исторического значения. (Продолжительные аплодисменты).

Исключительно важно, что многие освободившиеся государства отклонили капиталистический путь развития и ставят своей целью построение общества, свободного от эксплуатации, ориентируются на социализм.

В лице социалистических стран эти государства имеют верных и надежных друзей, готовых оказать им возможную помощь и поддержку в развитии по прогрессивному пути. Поддержку не только моральную и политическую, но и экономическую, организационную — вплоть до содействия в укреплении обороны.

Путь борцов за свободу нелегок. Нужен упорный труд по созданию основ общественной экономики, необходимых для социализма. Ненаблюдаемые ожесточенные схватки с эксплуататорскими элементами и их иностранными покровителями. Подчас они приводят к зигзагам в политике молодых государств и даже иногда вызывают движение вспять. Но генеральное направление развития неоспоримо. Воля миллионов трудящихся, осознавших свои цели и свое место в жизни, — надежный залог укрепления национальной независимости и конечной победы общественного строя, свободного от эксплуатации и угнетения. (Аплодисменты).

Все это, конечно, не значит, что империализм примирится с таким ходом развития. Нет, его позиции в бывших колониях подчас все еще весьма сильны, и империализм старается сделать все возможное, чтобы сохранить их, а где удастся — углубить и расширить.

Им теперь не просто решиться на прямое вооруженное вмешательство в дела освободившихся государств. Последняя крупная акция такого рода — война США против народа Вьетнама — закончилась слишком сокрушительным и позорным провалом, чтобы вызывать охоту к повторению таких авантур. (Продолжительные аплодисменты).

Попытки втянуть молодые страны в империалистические военные блоки вызывают растущее сопротивление. Одно из свидетельств этого — движение неприсоединения. Вряд ли помогут империализму и попытки использовать созданные или подкупленные им реакционные режимы в бывших колониях. Ведь эти режимы не могут предложить народам ничего, кроме новых форм зависимости от того же империализма.

Еще когда первые воля национально-освободительной борьбы народов поднимались в странах Востока, В. И. Ленин писал: «...Никакие силы в мире не восстановят старого крепостничества в Азии, не сметут с лица земли героическое демократизма народных масс в азиатских и полудзиатских странах».) (Аплодисменты). А сегодня мы можем с уверенностью заявить: никакие силы в ми-

1) В. И. Ленин, ПСС, том 11, стр. 45.

2) В. И. Ленин, ПСС, т. 39, стр. 321.

3) В. И. Ленин, ПСС, т. 23, стр. 3.

1) В. И. Ленин, ПСС, т. 41, стр. 4.

ГОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА — К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На трибуне — тепло встреченный собравшимися первый секретарь ЦК КПР Узбекистана Эдвард Герек, 60-летнему коммунисту, посвятившему свою жизнь делу коммунизма, исполнилось 60 лет. В этот день он отмечает свой юбилей в кругу друзей и коллег. Э. Хонекер, первый секретарь ЦК КПР, поздравил Э. Герка с юбилеем, пожелав ему здоровья и успехов в работе.

Э. Герек, возглавляемый верным ленинцем, выдающимся борцом за мир Леонидом Ильичем Брежневым, по реализации Программы мира, выданной XXIV и XXV съездами КПСС, Э. Хонекер заявил: можно уверенно сказать, что коммунисты в огромной мере способствуют и последовательно борются за дело мира, что самая главная задача, поставленная еще Лениным — достичь прочного, стабильного мира на земле, — будет выполнена.

В заключение Э. Хонекер сообщил, что в ГДР, на родине Карла Маркса и Фридриха Энгельса, Карла Либнехта и Эрнста Тельмана, 60-летие Великого Октября отмечают как общий праздник всего народа. Вечная дружба Советского Союза и Германской Демократической Республики является фундаментом достигнутых и грядущих успехов в строительстве развитого социалистического общества.

Участники заседания тепло встретили Генерального секретаря Центрального Комитета КПЧ, Президента ЦСР товарища Густава Гусака. Мы, сказал он, отдаем дань большого уважения историческим революционным завоеваниям, достигнутым под руководством Коммунистической партии братского советского народа. Вместе с вами, продолжал оратор, мы испытываем чувство искренней радости и гордости по поводу успехов, достигнутых на победном революционном пути, успехов, не имеющих себе равных в истории человечества. Творчески развивая бессмертные идеи Октября, последовательно осуществляя учение марксизма-ленинизма в практике социалистического строительства, вы превратили великую Страну Советов в первое государство мира, в котором было построено развитое социалистическое общество.

История, отметил Г. Гусак, поставила Советский Союз во главе борьбы за общественный прогресс и мир за судьбы человечества. Оратор подчеркнул, что народ Советского Союза, руководимый КПСС, последовательно выполняет эту великую миссию. Советский Союз — это общество действительной свободы, равноправия людей и народов — притягательный образ будущего всего человечества.

Г. Гусак заявил, что человечество высоко ценит огромные успехи, достигнутые народами Советского Союза под руководством КПСС, ее ЦК во главе с большим другом человечества, народом товарищем Л. И. Брежневым. Оратор выразил уверенность, что величайшая программа, выданная XXV съездом КПСС, программа строительства коммунизма будет успешно выполнена. Постоянная искренняя дружба, бескорыстное товарищеское сотрудничество с Советским Союзом, подчеркнул Г. Гусак, с самого начала борьбы нашей партии и народа за социалистическую Хоселованию являются самой надежной гарантией суверенитета и безопасности нашего государства, мирной, счастливой жизни и свободы нашего народа.

С законной гордостью коммунисты и все народы Советского Союза, как отметил товарищ Л. И. Брежнев, празднуют 60-летие победы Октябрьской социалистической революции, за явил тепло встреченный собравшимися Генеральный секретарь Итальянской коммунистической партии товарищ Энрико Берлингуэр. За шесть десятилетий, подчеркнул он, мы прошли трудный, тернистый, но в то же время богатый достижениями путь планового, экономического развития, обеспечения социальной справедливости и подъема культуры. Этот путь отмечен такими высочайшими, неопределимыми вкладами в историю нашей страны, за которые над нами нависла угроза фашистского варварства, а также тем вкладом, который вы внесли в историю, который вы внесли в последовательной борьбе в защиту мира во всем мире.

С социалистической революцией 1917 года произошел коренной поворот в истории, сказал далее оратор. Именно так понимают ее и сегодня трудящиеся всех континентов. Победа партии Ленина имела истинно всемирно-историческое значение, потому что она разорвала цепь мирового господства капитализма и империализма, а также потому, что она впервые положила в основу нового общества принцип равенства между всеми людьми.

Горячий братский привет и наилучшие пожелания от братского венгерского народа всем советским людям, коммунистической партии Советского Союза передал тепло встреченный участниками торжественного заседания Первый секретарь ЦК ВРП товарищ Янош Кадар.

Характерный доклад товарища Л. И. Брежнева на заседании, он подчеркнул, в нем подытожены победоносный путь Великой Октябрьской социалистической революции, четко показан сегодняшний день Советского Союза и очерчены вдохновляющие перспективы, замечательное коммунистическое будущее советского народа. В этом глубоком докладе убедительно представлена миролюбивая внешняя политика Советского Союза, усиления арены служат интересам социального прогресса, освобождения народов и всеобщего мира. Эти усилия полностью совпадают с интересами и внешнеполитическими задачами нашей партии, венгерского народа.

Как свой праздник, отметил оратор, встречает венгерский народ юбилей Великой Октябрьской социалистической революции. Это находит яркое подтверждение в широком всенародном социалистическом соревновании в честь шестидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции, участниками которого выступили трудящиеся Чепельского металлургического и машиностроительного комбината. В ходе этого соревнования достигнуты замечательные успехи по всей стране.

Болгарские коммунисты, весь болгарский народ, сказал тепло встреченный участник заседания Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ товарищ Тодор Живков, отмечают 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, как свой собственный, самый большой и светлый праздник.

Своими достижениями Страна Советов прокладывает путь к светлому будущему всем народам мира. В этом — эпохальное значение Октября, величие и значение праздника.

В 1917 году мир был потрясен Великой Октябрьской социалистической революцией. Сегодня он восхищен успехами первой в мире страны социализма. В ярком и глубоком содержательном докладе товарища Леониды Ильича Брежнев подробно рассказали о 60-летии Октябрьской социалистической революции, как превратилась в жизнь предначертания XXV съезда КПСС. Не только не утратившие возмущения и гордость за эти успехи.

У социалистической революции не может быть другого знамени, кроме марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Храбра верность этому знамени, народная Болгария добилась больших успехов в строительстве социализма в нашей стране, продолжал оратор. Под руководством Болгарской коммунистической партии наш народ строит развитое социалистическое общество.

Идеи Октября продолжают победоносное шествие. Аполонетам империализма не останутся его. Свт Октября указывает народам путь к социализму, миру, прогрессу.

Мы всегда будем с вами, дорогие советские братья и сестры, закончив свое выступление Тодор Живков. Социалистическая Болгария всегда будет твердыней социализма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции сделала мировое коммунистическое и рабочее движение самой мощной политической силой современности, сказал тепло встреченный участниками заседания Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии товарищ Алваро Куньял.

Оратор подчеркнул, что, несмотря на различия в конкретных условиях разных стран, все социалистические революции имеют основные общие черты. Это, отметил он, убедительно доказал пример победоносной борьбы КПСС исторический опыт которой имеет постоянное всемирное значение.

Руководитель португальских коммунистов рассказал о борьбе трудящихся своей страны за победу революцию, за консолидацию демократических сил внутри страны и внешней реакции. Империализм во что бы то ни стало стремится расколоть и ослабить революционное движение в Португалии. Одним из путей для достижения этой цели он избрал клевету на КПСС, оголтелый антисоветизм.

Но попытки реакции заставить нашу партию отойти от деннических принципов интернационализма обречены на провал, сказал оратор. Португальская компартия считает свою патриотическую и интернациональную деятельность неразделимой. Поздравляя со славным юбилеем Страну Советов — родину В. И. Ленина, мы заявляем: Португальская компартия всегда будет на стороне КПСС, Советского Союза, верна знамени Октябрьской социалистической революции.

Слово предоставляется Генеральному секретарю Коммунистической партии Чили товарищу Луису Корваллагу. Государственный совет и Совет министров, министр Революционных вооруженных сил Республики Куба

сказал он. Их сердца бьются в унисон с сердцами всех советских людей и трудящихся всего мира, празднующих 60-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. За шесть десятилетий, прошедших со дня штурма Зимнего дворца, советский народ победоносно преодолел все бури и испытания и построил общество развитого социализма. В Советском Союзе, продолжал оратор, права человека, демократия — не сказка, а быль.

Луис Корвалла выразил самую глубокую благодарность за солидарность с чилийским народом, которую постоянно проявляют советский народ, его правительство, Коммунистическая партия Советского Союза, ее Центральный Комитет, Политбюро ЦК и лично товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Зал тепло встретил Генерального секретаря РКП, Президента СРР товарища Н. Чаушеву. За 60 лет, прошедших после Великой Октябрьской социалистической революции, сказал он, Советский Союз добился выдающихся успехов в развитии производительных сил, индустриализации страны и социалистическом переустройстве сельского хозяйства, достиг беспрецедентного расцвета науки и культуры, роста жизненного уровня трудящихся города и деревни. В результате выдающихся достижений в социально-экономическом развитии, а также благодаря своей миролюбивой внешней политике Советский Союз играет важную роль в современной жизни, в борьбе за социализм и международное сотрудничество. Румынские коммунисты и весь румынский народ от всей души радуются блестящим победам трудящихся Советского Союза, закрепленным в новой Конституции вашей страны, и шлюет вам самые горячие поздравления по случаю великого праздника — 60-летия исторической Октябрьской революции.

Оратор с большим удовольствием отметил, что между народами Румынии и Советского Союза существуют глубокие отношения дружбы, солидарности и сотрудничества. Наше рабочее движение, сказал он, в особенности после создания РКП, постоянно и неустанно выступало за дружбу и сотрудничество между Румынией и Советским Союзом. Румыно-советская дружба, смениторованная кровью, совместно пролитой воинами нашей страны и славной Красной Армией в борьбе за разгром фашизма, поднялась на новую, более высокую ступень в годы социалистического строительства. Мы с удовлетворением отмечаем взаимные дружеские отношения между нашими странами и народами, наше экономическое, научное и техническое сотрудничество.

В развитии добрых румыно-советских отношений, подчеркнул оратор, важную роль сыграли встречи, которые мы имеем с товарищем Л. И. Брежневым. Мы твердо убеждены, что дружба и сотрудничество между социалистической Румынией и Советским Союзом, между РКП и КПСС станут еще более прочными, плодотворными на благо наших народов, общего дела социализма, прогресса мира во всем мире.

Наш народ гордится тем историческим фактом, что он одним из первых принял эстафету Великого Октября, поднявшись на борьбу за свободу, независимость, за частную жизнь, заявил тепло встреченный Первый секретарь ЦК МНРП, Председатель Президиума Великого народного хурала МНР товарищ Юмжиган Цеденбаев. Грандиозные преобразования, происшедшие на нашей древней земле и вдохновляющие перспективы дальнейшего ее расцвета, — это прежде всего замечательные достижения монгольских трудящихся, результат их революционного энтузиазма. Вместе с тем, и мы заявляем об этом с гордостью, они являются плодами нерушимого классового союза монгольских арапов и рабочего класса Страны Советов, плодами интернациональной дружбы наших народов. Нет в мире такой силы, которая смогла бы пошатнуть вечную нерушимую дружбу и братский союз народов Советского Союза и социалистической Монголии.

Ю. Цеденбаев пожелал всем коммунистам и трудящимся Советского Союза новых замечательных побед в борьбе за превращение в жизнь величественных планов коммунистического строительства, за мир и международную безопасность, за торжество великих идей марксизма-ленинизма.

На трибуне — второй секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы, первый заместитель Председателя Государственного совета и Совет министров, министр Революционных вооруженных сил Республики Куба

товарищ Рауль Кастро Рус, тепло встреченный присутствующими в зале. Кубинский народ, сказал он, отмечает юбилей Великого Октября большим трудовым подъемом, мероприятиями политического содержания. Этот народ Кубы возмат должно советскому народу, построившему развитое социалистическое общество и идущему по пути коммунизма.

Мы воздаем честь Советскому государству, продолжал оратор, — самому яркому примеру того, что можно достигнуть в общественной и историческом развитии государства, где каждый гражданин пользуется самыми бесценными правами человека: на образование, труд, жилье, медицинское обслуживание, правом, в военное время, на жизнь, достойную человека. Все это нашло отражение в новой Конституции СССР, творцом которой стал весь советский народ.

От имени кубинских коммунистов, всего кубинского народа Рауль Кастро Рус заявил: 60-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции укрепляет уверенность прогрессивного человечества в том, что будущее полностью принадлежит социализму, достигаемому в борьбе вместе с партией и ее верный сын, надежный помощник и боевой резерв — Ленинский комсомол.

Имя Ленина — на знамени Всесоюзной пионерской организации. Лучшим из лучших — молодым рабочим и крестьянам, студентам и учащимся профессионально-технических училищ, представителям творческой интеллигенции доверено вручить на торжественном заседании доклад Центральному Комитету КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Горячими аплодисментами встретили присутствующие в зале посланцев комсомола и пионеров.

Клятува на верность делу партии, народа прозвучали слова, сказанные от имени всех юношей и девушек: «Сталь комсомольских характеристик зачитается сегодня на трассе ВАМА и на бескрайних просторах Небесной земли, на 125 ударных стройках комсомола. Она закалилась в заводских цехах, научных лабораториях, на полях колхозных полей, на боях армянской бахче, в неустанным овладении знаниями — в борьбе за превращение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС.

Для советской молодежи высшим образом самоотверженного служения делу революции, делу Ленина является Коммунистическая партия — наш мудрый наставник. В идеях Ленина, в революционном прошлом и настоящем партии черпают советская молодежь коммунистическую убежденность, мужество и вдохновение.

Они — Страны Советов покладая всегда и во всем следовать заветам великого Ленина, идеалам Октябрьской революции.

Боевой привет от ангильского народа передал участникам заседания, коммунистам Советского Союза, всемо советскому народу член Политбюро ЦК Народного движения за освобождение Анголы (МПЛА), член Революционного совета НРА, премьер-министр НРА Лопу ду Насименту, тепло встреченный собравшимися.

С полным основанием, сказал он, Великому Октябрьскую социалистическую революцию называют величайшим всемирно-историческим событием, которое изменило жизнь всего мира, с огромным воодушевлением встречает праздник Октября. Эта революция проложила многим народам путь к свободе. Помогла она и нашему освобождению.

Договор о дружбе и сотрудничестве между Анголой и СССР — результат развития дружественных отношений между нашими странами, строящихся на принципах пролетарского интернационализма, подчеркнул оратор. Краеугольный камень нашей политики — укрепление союза с социалистическими странами, в первую очередь с СССР.

В скором времени состоится первый съезд МПЛА. Нам будет решаться вопрос о создании в Анголе марксистско-ленинской партии, о нашем социалистическом будущем. МПЛА и народ Анголы прилагают все усилия к тому, чтобы наша страна стала оплотом социализма на юге Африки, заявил Лопу ду Насименту.

Слово предоставляется генеральному секретарю Национального совета Коммунистической партии Индия товарищу Раджешваре Рао, тепло встреченному присутствующими. Великая Октябрьская социалистическая революция, сказал он, свершенная под руководством бессмертного Ленина и пар-

тии большевиков, пробила брешь в системе мирового империализма. Шестьдесят минувших бурных лет неунаменно изменили мир — возникла мировая социалистическая система, охватывающая более трети всего человечества. В ее авангарде идут могучий Советский Союз, другие социалистические страны.

Далее оратор отметил, что, несмотря на понесенные поражения, империализм и реакция не отказались от своих замыслов. Они применяют новые зловещие методы, чтобы задержать темпы человечества вперед по пути прогресса. Прежде они прямо отвергали идеологию марксизма-ленинизма. В настоящее время они берутся рассуждать о марксизме, противопоставляя его ленинизму. Прежде они осуждали социализм, как таковой. Теперь они говорят о различных моделях социализма — «западный социализм», «восточный социализм», «гуманный социализм» и т.д.

Клевета на реальный социализм, и в особенности на Советский Союз, стала систематически применяемым оружием в арсенале империализма, отметил Раджешваре Рао. Принятие новой Конституции СССР, в которой зафиксированы достижения развитого социалистического общества, отражение величайший процесс в деле укрепления социалистической демократии и гарантирования личной свободы граждан, нанесло решительный удар по империалистической пропаганде.

Что касается позиции нашей партии: существует лишь одна вечная живая идеология — идеология марксизма-ленинизма, существующая лишь один социализм, учитывающий национальную специфику, четко сформулировано нашим учителем великим Лениным, и существует лишь один интернационализм — пролетарский интернационализм.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Центрального Комитета Союза коммунистов Югославии, член Президиума СФРЮ Владимир Бакарж. Октябрь 1917 года — это рубеж двух эпох, сказал он. Под руководством великого Ленина и созданной им партией рабочий класс вашей страны совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию. В отношении короткий исторический срок трудящиеся Советского Союза, ведомые Коммунистической партией, достигли больших результатов в строительстве социалистического общества.

Решающим был вклад советских людей в победу над фашизмом. Народы Советского Союза могут гордиться той ролью, которую сыграла ваша страна в общем прогрессе человечества, в обеспечении мира во всем мире. Нас радует каждый новый успех творческого труда советских людей, каждый новый шаг во всемирном развитии вашего общества.

Новая Конституция СССР, заявил оратор, является особенно значительным событием в жизни Советского Союза. Мы желаем трудящимся, всем народам СССР новых успехов на пути осуществления великих идей Октябрьской революции.

Оратор подчеркнул, что влияние Октябрьской революции в Югославии очень велико. Исторический пример советского народа всегда вдохновлял и вдохновляет коммунистов, всех трудящихся Югославии.

Шестьдесят лет назад Октябрьская революция впервые пробила брешь в системе эксплуатации человека человеком, сказала тепло встреченный собравшимися член Политбюро, секретарь Французской коммунистической партии товарищ Поль Лоран. Империализм, таким образом, не мог больше безраздельно господствовать во всем мире.

Огромная заслуга Ленина и партии большевиков, подчеркнул оратор, состоит в том, что они сумели построить социалистическое общество в самой великой стране. В этом великом подвиге рабочему классу и всем силам прогресса в мире было решительно встать на революционный путь научного социализма. Эксплуатация, угнетение всех стран обрели в существовании этого нового общества точку опоры в их борьбе за демократию, независимость, мир и социализм.

В Советском Союзе происходит экономический, социальный и культурный подъем, который противопоставит острому кризису, порождающему капиталистический упадок, все новые и новые страны. Народы одерживают огромные победы в борьбе за свою независимость. Рабочее и демократическое движение усиливается в целом ряде капиталистических стран. Империализм был вынужден пойти на важные уступки. Разрядка международной напряженности, мирное сосуществование могут развиваться дальше в огромной степени благодаря постоянным усилиям Советского Союза, направленным на поддержку мира и доброго согласия между народами.

3 ноября торжественное заседание продолжит работу.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Тепло встреченный участниками заседания выступил член Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

В Намангане тысячи трудящихся области собрались 2 ноября на митинг, посвященный юбилею Октябрьской социалистической революции. Митинг открыл первый секретарь Наманганского района партии М. Джуманов, председатель колхоза имени К. Маркса Ургенчского района С. Рахимов, бригадир колхоза имени Нарманова Бахатского района, Герой Социалистического Труда З. Курбанов, слесарь Ургенчского ремонтного завода «Узельхозтехника» Д. Кутлумуратов и другие. Выступившие отметили, что привестие Леониды Ильича Брежнева вызвало у всех трудящихся области новый прилив творческих сил в борьбе за выполнение решения XXV съезда КПСС, октябрьского (1977 г.) пленума ЦК партии, внеочередной сессии Верховного Совета СССР, принявшей новую Конституцию страны. Трудящиеся полей Хорезма стремятся довести валовой сбор хлопка до 430 тысяч тонн, риса — до 70 тысяч тонн, заложить фундамент высокого урожая будущего года, готовят образцово провести зимовку скота.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Участники митинга приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.



СВОДКА О ЗАГОТОВКЕ ХЛОПКА В РЕСПУБЛИКЕ

НА 2 НОЯБРЯ				
КАРАКАПЛАНСКАЯ АССР	0,44	111,40	0,41	111,12
САМАРКАНДСКАЯ	0,35	108,22	0,24	109,65
ТАШКЕНТСКАЯ	0,05	106,83	0,03	109,93
БУХАРСКАЯ	0,05	105,78	0,06	106,32
ХОРЕЗМСКАЯ	0,42	103,95	0,54	106,49
ФЕРГАНСКАЯ	0,43	102,13	0,29	105,92
НАМАНГАНСКАЯ	0,16	101,51	0,25	101,07
КАШКАДАРЬСКАЯ	0,34	100,35	0,43	99,74
АДЖИКЕНСКАЯ	0,47	95,91	0,39	101,42
Сырдарьинская	0,45	93,54	0,02	98,46
Джизакская	0,45	91,15	0,10	99,83
Сурхандарьинская	0,25	91,15	0,12	101,65

По Узбекистану	0,32	101,20	0,24	104,54
В том числе тонковолокнистого				
Бухарская	0,16	92,41		
Кашкардарьинская	0,67	85,43		
Самаркандарьинская	0,35	85,64		
Наманганская	0,54	70,76		
По Узбекистану	0,45	86,04		

МОСКВА ГОВОРИТ: СПАСИБО, УЗБЕКИСТАН!

В телеграмме, присланной в Москву свыше 50 тысяч тонн овощей, фруктов и бахчевых культур, в том числе 34 тысячи тонн репчатого лука. Это большая помощь нашему городу. — говорится в телеграмме.

Московский горном партии и исполком Моссовета пожелали трудящимся Узбекистана всеческих успехов в выполнении планов и обязательств 1977 года и пятилетия в целом, достойно встретить 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

«ПАХТАКОР» — В ВЫСШЕЙ ЛИГЕ

Но, легко продвигаясь и уверенно разыгрывая мяч до штрафной площадки, с завершающим ударом наши земляки медлили. Следует также отметить уверенную игру вратаря шахбадцев Курочкина, который несколько раз спас свою команду, казавшись, от верного гола.

Итак, набрав 51 очко, шахкентцы вслед за «Спартаком» получили право в следующем сезоне выступать в высшей лиге.

Редактор Н. Ф. ТИМОФЕЕВ. Р.21724. Индекс 64572. Изд. № Г-561.